Fotometría ocular e iluminación

Examen Julio 2005
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¿Cuál de las curvas Q( frente a ( de la Figura 1 pertenece a una fuente que tenga Q( constante? Razona tu respuesta, suponiendo que la radiación estudiada se propaga en el vacío.

2. Describe, esquemáticamente, cuál es el principio de funcionamiento de cualquier dispositivo que mida radiación electromagnética.

3. a) Explica la diferencia entre radiancia y luminancia. b) ¿Puede ocurrir que una radiación electromagnética tenga radiancia no nula, pero que su luminancia sea cero? Justifica tu respuesta y, en caso afirmativo, pon un ejemplo. c) ¿Puede ocurrir que una radiación monocromática tenga luminancia no nula, pero que su radiancia sea cero? Justifica tu respuesta y, en caso afirmativo, pon un ejemplo.

4. Un observador iguala, en condiciones fotópicas, la luminosidad de dos estímulos espectrales, de longitudes de onda 480 y 600 nm respectivamente, fijando para ello la radiancia del estímulo de 480 nm, Le(480), y modificando adecuadamente la del estímulo de 600 nm, Le(600). Una vez conseguida la igualación, reducimos simultáneamente las radiancias de ambos estímulos, manteniendo constante el cociente entre ambas, hasta que el observador deje de percibir diferencias de color. En esas condiciones, ¿cabe esperar que los dos estímulos sigan teniendo igual luminosidad? Razona tu respuesta, admitiendo que las funciones de eficiencia luminosa del observador son como las de la Tabla I.

5. a) Demuestra que entre luminancia e iluminancia se verifica la relación siguiente:
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b) Particulariza la expresión anterior para una fuente lambertiana.

6. Disponemos de una lámpara, cuya radiancia, cero salvo en el intervalo [380 720] nm, donde es constante, es tal que al iluminar un difusor perfecto proporciona una luminancia de 200 cd/m2. Con esta fuente, a) ¿qué luminancia tendrá un objeto cuya reflectancia se muestra en la Figura 2?[image: image12.jpg]0.75¢
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 b) ¿Qué hubiéramos obtenido si la luminancia del difusor perfecto con la fuente utilizada hubiese sido 100 cd/m2? 

7. Calcula la transmitancia espectral del objeto de la Figura 2, sabiendo que absorbe el 50% de toda la energía que incide sobre el mismo, independientemente de su longitud de onda. 

8. Si tenemos poca luz para leer, ¿por qué debemos acercar el papel a la fuente y no el ojo al papel? Por simplicidad, admitamos que la fuente que estamos usando es puntual.

9. Con una lámpara que emite un flujo radiante de 100lm se ilumina una pantalla plana de forma circular y 4 cm de diámetro, situada a 1 m de distancia de la lámpara. Calcular la iluminación de la superficie, en función del ángulo ( que forma ésta con la dirección de observación. ¿Para qué valor de ( obtendríamos iluminación máxima?

10. a) Describe, brevemente, en qué consiste el efecto Stiles-Crawford. b) Explica cómo podríamos modificar la fórmula de la iluminación retiniana para tener en cuenta este efecto.

Tabla I

( (nm)
V(()
V’(()

380
3.9000e-005
5.8900e-004

400
3.9600e-004
9.2900e-003

420
4.0000e-003
9.6600e-002

440
2.3000e-002
3.2810e-001

460
6.0000e-002
5.6700e-001

480
1.3902e-001
7.9300e-001

500
3.2300e-001
9.8200e-001

520
7.1000e-001
9.3500e-001

540
9.5400e-001
6.5000e-001

560
9.9500e-001
3.2880e-001

580
8.7000e-001
1.2120e-001

600
6.3100e-001
3.3150e-002

620
3.8100e-001
7.3700e-003

640
1.7500e-001
1.4970e-003

660
6.1000e-002
3.1290e-004

680
1.7000e-002
7.1500e-005

700
4.1020e-003
1.7800e-005

720
1.0470e-003
4.7800e-006

Datos útiles
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c=

3·108 m/s
km=

683lm/W
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Formulario
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Espectros
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Flujo radiante/Flujo luminoso
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Irradiancia/Iluminancia
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Intensidad radiante/Intensidad luminosa
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Radiancia/Luminancia
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Irradiancia/Iluminancia de fuentes puntuales
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Iluminación retineana
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Figura 1a





Figura 1b





Figura 1c





Figura 1d





Figura 2
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